

Murcia
 EL LIBERAL invita a sus abonados
 a proporcionar sus tiradas.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia
 Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO,
 Número suelto 10 ctmo.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

El Alcalde abandonado por la mayoría

Bochornoso espectáculo.—El pan se subirá de precio por culpa de las autoridades locales.

Antes de la sesión

Debido al grave problema planteado de la falta de harinas, de la carencia de trigo y de la subida, en consecuencia, del pan, el alcalde citó con urgencia a los cuarenta y cuatro concejales que componen el Concejo, enviándoles, personalmente, a guardias municipales para entregarles la citación con recado expreso de la primera autoridad local para que, dada la urgencia del caso, no dejarán de asistir.

El problema planteado, es quizá el más importante presentado a este Ayuntamiento para que lo resuelva; y los concejales que se preocupan, que se interesan por estos magnos problemas que afectan a la capital tan directamente, acudieron demostrando así los señores Valcárcel, Córcoles, Jara, Abizando, Almagro, Marco, García Muñoz, Iniesta, Romero, Navarro, Ortiz, Lorenzo, Niño, Bernal, Arroniz, Carrillo, Unánua, Zrnaez, Escudero, Pérez Gómez, Noya y el alcalde que presidió la sesión.

Total, con el alcalde, 23 ediles, los bastos para poder celebrar sesión.

El escaso público que pululaba por el Ayuntamiento debido a haberse enterado que se celebraba sesión hacia sus cabildos y comentarios y hasta fantaseaba haciendo augurios de lo que se iba a tratar.

Luego que hubo el número que la ley exige para poder celebrar sesión, se reunió el cabildo municipal en el salón destinado al efecto y comienza la sesión.

Despacho ordinario

El acta y las cuentas y pagos de la semana quedan aprobadas por unanimidad y después de dar cuenta el secretario de los asuntos que afectan al Ayuntamiento insertos en el «Boletín Oficial» y «Gaceta de Madrid», se pasa al despacho ordinario.

El más importante y el que merece los honores del debate es un oficio de la Comisión dando cuenta del arreglo del trozo de la calle del Príncipe Alfonso, donde se están haciendo obras.

Navarro recuerda que en la Comisión propuso se oficiase al dueño de la obra diciéndole que está obligado a pagar el arreglo de la calle estropeada por causa de haber entrado carros y carretas conduciendo el material.

El alcalde dice que se desechó la proposición del señor Navarro por considerar que el dueño no tiene derecho alguno a abonar el desperfecto ocasionado.

Continúa el debate en el que intervienen Lorenzo, Unánua, Almagro, Arroniz y Ortiz, sacándose en consecuencia que, según el alcalde, el señor Cerdá, dueño de la obra, le dió su palabra de caballero de abonar el desperfecto y además la frase del alcalde: «Si no lo abona el señor Cerdá, lo abonaré yo particularmente».

Unánua cree que deben desecharse esos particularismos yendo más directos a la cuestión de derecho, para lo que Jover, como letrado, dá su opinión favorable al Ayuntamiento, esto es, que por tratarse de calle clausurada para el tránsito de carruajes, debe abonar el señor Cerdá los desperfectos de la calle.

Surge nuevamente la frase prometedora del alcalde y a petición de Navarro se acuerda conste en acta que de negarse el señor Cerdá a abonar el arreglo correrá de cuenta del alcalde el antedicho arreglo.

Gobierno interior

Almagro se hace eco de las «sordas» protestas de los reporteros que asisten a la sesión, que se quejan de no oír al alcalde por su apagadiza voz y de que la mayoría de los asuntos tienen que pasarlos por alto por que no se enteran, debido a la colocación de las mesas destinadas a la Prensa.

Arróniz, como Almagro, protesta de lo mismo, pero no contento con

esto pide se adecante el salón de sesiones.

El alcalde, ante este asunto, promete, como otras veces, complacer a los concejales.

Navarro, en sus procedimientos radicales, pide también lo de la Prensa, pero que se acerquen las mesas al instante, donde antes estaban, junto a los leones legendarios.

El alcalde dice que en la sesión venidera, estarán los antiguos pupitres de la Sala 2.ª de la Audiencia en el lugar que piden los concejales y es el deseo de los periodistas.

El problema del pan

El alcalde dice que ha citado con urgencia para que se celebrara sesión esta tarde con el fin de dar a conocer al Concejo el problema del pan.

Algunos concejales—dice—que están presentes conocen el asunto por haber asistido a la reunión que se celebró esta mañana y a la cual convocó a los harineros y a la Prensa.

Dice que a causa de haber levantado el Gobierno la tasa de las harinas ha creado una situación difícil, no solamente a este Ayuntamiento sino a casi todos los de España.

Al puerto de Cartagena—continúa diciendo—debía haber llegado un barco de trigo argentino con 3.500 toneladas, el día 14 o 16.

En vista de que se retardaba hemos hecho averiguaciones, hemos indagado—dice—y el trigo se ha evaporado; necesidades, quizá, más urgentes que las de Murcia lo llevaron a Madrid.

Se prometió enviar otro barco y aquí como éste ha corrido la misma suerte, el temporal de la necesidad lo condujo a Barcelona y nosotros nos hemos quedado nuevamente sin trigo.

Comprenderéis que ante esta situación hay que tomar medidas urgentes, medidas que no permitan la demora.

Los harineros nos hablan de que hay que subir el precio de la harina puesto que el día último de mes les termina la del trigo de la Argentina, o sea la de tasa.

Además manifestaron que seguramente no podrán servir tampoco otra clase de harina puesto que el trigo que tenían comprado en firme en otras provincias no se lo envían ni saben si se lo enviarán.

De no enviarlo, es probable, casi seguro, que en Murcia nos quedemos sin harinas y por lo tanto sin poder elaborar pan.

Se ha oficiado al Gobierno por el gobernador, se han enviado telegramas oficiales al ministro de Fomento por la Junta de Subsistencias, pero no parece otra cosa sino que se ha tragado el río los oficios y los telegramas: no se ha tenido ni se tiene contestación.

Lorenzo dice que va a dar su opinión en este asunto.

Los harineros—dice—nos han manifestado que la harina de tasa termina el día 30 de este mes y desde esa fecha no podrán dar harina y si la tienen la tendrán que facilitar a otros precios más elevados.

La harina, según una circular publicada en el «Boletín Oficial» del 6 de Septiembre, está tasada a 80 u 82 pesetas, es decir que estando a este precio el pan irremisiblemente tendrá que subir 10, 15 o 20 céntimos en kilo.

A esa reunión celebrada esta mañana ha acudido el secretario de la Junta de Subsistencias el cual ha dado lectura a la circular inserta en el «Boletín» y en ella se dice que el Ayuntamiento está dotado de ciertas facultades para imponer el precio al pan.

Y ahora va mi opinión: Si esto es así, el Ayuntamiento tiene una gran responsabilidad porque el problema es grande y la aspiración del pueblo es que no se le suba el precio del pan.

Propongo que salga una Comisión para Madrid para que adquiera trigo puesto que los harineros dicen que

esto es lo más difícil y si no gestionar una bonificación del Estado para esta provincia con el fin de que nos resulte más barata la harina y por ende el pan. Esta bonificación está concedida a Barcelona, Madrid, Valencia y otras provincias.

Yo pido que la Comisión, compuesta por el alcalde, gobernador y representantes en Cortes, marche a Madrid cuanto antes para conseguir trigo o dinero; una cosa u otra con el fin de nivelar el precio del pan porque en caso contrario el conflicto se presentará de pronto al Ayuntamiento.

Navarro lamenta que por segunda vez se plantee al Ayuntamiento un problema de gran importancia, sin dar a los concejales aquellos elementos de juicio que le son necesarios para resolver con acierto.

Recuerda que igual aconteció cuando se planteó el problema de la luz eléctrica, por amenazar la Compañía de Lebón con el aumento de precio en el fluido.

Entonces—dice—sacrifiqué mis convicciones, yéndome detrás del pueblo que, desconociendo la realidad del problema, pedía en el salón de sesiones la incautación de la fábrica.

En esta ocasión, pídale quien lo pida, no estoy dispuesto a sacrificar mis convicciones.

El problema—dice—que ahora se nos presenta inopinadamente para que lo resolvamos, debió ser previsto mucho tiempo antes por la presidencia.

Cuando el Gobierno acordó suprimir la tasa del trigo y establecer la libre circulación de este cereal, el alcalde estaba en la obligación de estudiar las consecuencias que pudiera tener, y buscarle de antemano la solución.

Entonces hubiéramos nosotros podido resolver con conocimiento de causa.

Pero no se ha hecho así. El alcalde no se ha ocupado de nada, le sorprenden los acontecimientos y quiere cubrir su responsabilidad con la nuestra.

Pues bien, yo no me presto a ello. Yo, que no sé lo que hay en el fondo de todo esto, vislumbro que estamos en el comienzo de un movimiento que tendría como consecuencia la subida de precio en el pan.

Y cuando se va a esto, cubriéndolo con todos los aspectos de un grave conflicto, ocasionado por la falta de harina, eludo la responsabilidad de la representación que ostento quedando al margen de esta cuestión.

Vosotros que la planteáis y que conocéis sus antecedentes, resolvéla como tengáis por conveniente, pues vuestro deber fué traerla con soluciones que nosotros no podemos dar.

Arroniz hace algunas objeciones. Entre los señores Lorenzo y Navarro se promueve un pequeño incidente que la campanilla presidencial corta.

El secretario da lectura a la circular del «Boletín Oficial» y a una real orden inserta en la «Gaceta» derogando otra real orden y dando vigor a la circular de que se trata.

Jover dice que lo dicho por Lorenzo es un acierto respecto a lo de la Comisión para que vaya a Madrid.

Protesta de las mezclas y adulteraciones de las harinas.

Ortiz ante la amenaza expuesta por el alcalde y Lorenzo de que en Murcia nos quedaremos sin pan el día primero de Octubre, lee una moción pidiendo un voto de confianza para el alcalde y el gobernador, al objeto de que éstos resuelvan el conflicto y sean los responsables del mismo.

Además dice que no sabe si el asunto es cosa arreglada por los harineros o es verdad, para lo cual hace la anterior proposición.

La proposición es formidable y la lectura causa verdadera sensación lo mismo en los concejales que en el público.

Lorenzo se defiende diciendo que él no ha hecho más que exponer lo mismo que han dicho los fabricantes de harinas y por su parte no ha lanzado amenaza alguna.

Jara dice que está conforme con la proposición leída por el concejal conservador señor Ortiz, creyendo que es la única solución que pueden ofrecer los concejales.

Habla de la confianza del Gobierno en sus alcaldes, confiándose en las declaraciones que le han entregado de la producción de trigo en cada provincia, diciendo que en Murcia esas declaraciones han sido falsas y debido a ello, el Gobierno confiando en la misión de estos alcaldes, ha dejado el libre tránsito del trigo.

Por esto nuestra harina se la llevan al extranjero mientras que nosotros carecemos de ella.

Dice que el problema tiene dos aspectos para su solución: Primero, que la Comisión marche a cumplir su misión a Madrid; y segundo, que la presidencia, amparada en la Circular, impida la subida del precio del pan.

Almagro dice que ocurre siempre lo mismo en el Ayuntamiento, esto es: nadie sabe de ordenanzas, ni circulares, ni de leyes nada más que cuando el problema está en puerta, cuando está a punto de estallar.

Hace tiempo—dice—se viene hablando del problema del trigo y del pan y aquí no se nos dice más que lo que los harineros quieren que se sepa.

Acercaos a un fabricante de harinas o a un panadero, preguntarle por su situación y al momento os demostrará con números, algebraicamente, que están arruinados, pobres, casi en la miseria.

Está de acuerdo con Navarro en que no hay derecho a que los concejales sean los que carguen con estos «mocheuelos».

También está conforme con la proposición de Ortiz.

No está conforme en que se pida soluciones a aquellos que no saben en lo que consiste el problema ni el conflicto.

Soluciones—dice—las tenéis; revisar las fábricas a ver si tienen trigos o harinas.

Yo estoy con Cierva en aquello que dijo refiriéndose a las tarifas ferroviarias y que yo aplico a este asunto: «Los números mienten». «Cuando se trata del asunto ferroviario hay una fuerza invisible que todo lo paraliza».

Igual digo yo de este problema.

He sido citado para asistir a la sesión de esta mañana como periodista, pero comprendí el manejo y no he querido prestarme a que sirva la Prensa como escabel para que la opinión no se alarme por la subida del precio del pan.

Lo que la prensa no ha querido tomar, el Ayuntamiento cargará con ello y es con la responsabilidad ante el pueblo.

Me parece bien lo de la Comisión, pero ¿a quién se va a entregar esa harina caso de que se consiga? ¿A quién la bonificación?

Con lo que yo estoy conforme es con una revisión de las fábricas que sin inconveniente alguno haríamos Ortiz, Navarro y yo.

Lorenzo vuelve a intervenir explicando el objeto de celebrarse esta sesión. Dice que solo es para que cada uno aporte su opinión.

Dice que leeré unos datos interesantes de un fabricante de harinas a quien se le dió trigo argentino y se ha negado a facilitar esa harina a los panaderos.

Rectifica Almagro. García Muñoz y Arróniz van a marcharse.

El secretario dice que si se van esos señores concejales no se podrá tomar acuerdo alguno puesto que faltan concejales.

García Muñoz y Arróniz vuelven a sus puestos.

García Muñoz: Me iba porque asuntos importantísimos de mi profesión me reclaman, pero yo me debo al Ayuntamiento y Murcia y aquí me quedo. Yo me asocio a las palabras dichas por el señor Navarro.

Aquí lo que ocurre con este problema es que el Ayuntamiento va detrás de los harineros; el Ayuntamiento es para ellos un juguete, que lo aprovechan como campaña de escándalo.

Repetidas veces los harineros han recurrido con la misma petición al Ayuntamiento y yo he oído decir a alguien de Madrid, pero es posible? Da vergüenza de hablar de esto; con el trigo que se ha enviado a Murcia hay para treinta Murcias.

(La luz se apaga. El público nombra a Lebón. Continúa la sesión con velas.)

Sigue hablando el señor García Muñoz: Cuando en los momentos más angustiosos me decían lo que acabo de decir, los fabricantes decían que no tenían harina ni para hacer gacheta, ni para hacer bilochas.

No creo falte harina. Es partidario de que se hagan esas investigaciones que dice Almagro para ver si hay o no harina y trigo y si pueden adquirirlo, y si ciertamente no tienen entonces debe ir esa Comisión a Madrid a exigir no a pedir y cuando venga trigo intervenir para que se sepa a donde va.

Cuando se trate de la subida del pan, yo le diré cuatro razones al oído al alcalde que serán otros tantos remedios.

Arróniz está conforme con García Muñoz.

El alcalde da otras razones para explicar por qué ha citado a los concejales. Dice que los harineros ponen el dinero a disposición del Ayuntamiento para adquirir trigos.

Varios concejales: Eso no lo ha dicho antes el alcalde.

Alcalde: Dentro de pocos días se cerrará una fábrica por falta de harina.

Varios concejales: Hay que tomar un acuerdo.

Navarro: Que se vote la proposición de Ortiz.

Alcalde: Ortiz retirará su proposición.

Ortiz: Yo cuando hago una cosa tengo el suficiente discernimiento para saber que lo que hago lo hago bien; pero me debo a una mayoría... Navarro interrumpe: Conste que la retira por cuestión política.

Lorenzo: Aquí no hay política.

Alcalde: He dicho que los harineros se ponen a disposición del Ayuntamiento.

Ortiz: En vista de las manifestaciones del alcalde retiro la proposición.

Navarro: La hago mía, puesto que Ortiz la retira por disciplina de partido sin escrupulo de ninguna clase.

Ortiz: Soy padre de familia con hijos y me pongo con el pueblo y no consiento que a mis hijos les falte pan.

Jara: Vamos a salir de esta sesión como otras veces para que el público se ria de nosotros. Es necesario tomar un acuerdo en firme.

García Muñoz: No hay porque molestarse señores, no se pueden tomar acuerdos; faltan concejales de la mayoría.

Yo me he quedado requerido por el alcalde teniendo asuntos que resolver.

Almagro: Que se diga quienes son los concejales que faltan.

El secretario: Escudero, Unánua y Arróniz.

Almagro, dirigiéndose al alcalde:—Cuantas veces le hemos dicho que se fuera de ese puesto se lo hemos dicho con un alto espíritu de humanidad.

Deje ese puesto para otro concejal que tenga autoridad para retener a los concejales de la mayoría.

Creo bien: nosotros, los de las izquierdas somos sus verdaderos amigos; los de la mayoría, sus enemigos; véalo si no en un asunto tan importante como este y como lo dejan abandonado.

El alcalde agita la campanilla y se levanta la sesión sin tomar acuerdo alguno por faltarle concejales de la mayoría.

CARTAGENA

La tormenta de anoche

La naturaleza ciega e implacable, tan ciega como la apatía de los Gobiernos, tan implacable como la fatalidad de los destinos locales, nos ofreció anoche el repetido presagio de un nuevo cataclismo, asolador de nuestros campos, de nuestra sierra, de la urbe toda, aún no repuesta de la pasada catástrofe.

Es el segundo aviso que dan las nubes a la confiada ciudad, inquietadora advertencia que debe mover las voluntades todas en la sagrada defensa de nuestra tierra.

Los azares de la alta política de campanario, que caracteriza la actuación de los Gobiernos, apartó del ministerio de Fomento al señor Ortuño, y con ello parecen cumplirse nuestros manifestados temores de una paralización funesta, de un peligroso azamamiento en la realización de las obras de defensa, que constituirían compromiso de honor para el nuevo hijo adoptivo de Cartagena, que supo

y quiso identificarse con las aspiraciones mas urgentes de un pueblo injusta y tradicionalmente postergado por el desden de los Gobiernos.

Las afusiones del señor Cierva, en su conferencia de Murcia, al viaje del señor Ortuño y a las adelantadas obras de defensa, contristan el ánimo por su exactitud crítica, y encienden la desconfianza pública hacia un organismo director para el que los problemas materiales, mas afectos al fomento del bienestar y del florecimiento nacional, se supeditan a las marrullerías y conveniencias de estériles políticos.

Cada vez que el cielo nos amenaza, como anoche, con la voz del trueno y el azote de la lluvia, tememos la aparición del torrente devastador que acabe definitivamente con los últimos alientos de la ciudad, que después de un año transcurrido, luego de repetidas promesas, ida y venida de comisiones, estudios técnicos y esperanzas telegráficas, sigue indefensa y abandonada a la terrible amenaza de una tormenta cuyos preludios comienzan.—22 de Septiembre.

Por teléfono

Don Juan de la Cierva

Cartagena 22.—A las 11 n. Acompañado de su hermano don Isidoro, del exministro don José Maestre y de otras personalidades, estuvo hoy en Cabo de Palos don Juan de la Cierva.

También visitó Los Nietos y San Javier.—Pelayo.

HOMENAJE A UN MURCIANO

El centenario de Fernando Garrido

El Ayuntamiento de Cartagena, con motivo de una solicitud reivindicadora de la memoria de uno de sus más ilustres hijos, el eminente polígrafo y grandilocuente orador don Fernando Garrido, acordó perpetuar el nombre de tan glorioso español, colocando su retrato en el salón de actos del Concejo y grabándolo en mármoles en la hermosa avenida que desde la plaza de España llega hasta la Escuela Industrial.

Desde las más importantes ciudades españolas, y hasta de algunas del extranjero, y por conducto de sus diarios y revistas, llegaron noticias muchas de las loanzas que obtuvieron dichos acuerdos de la municipalidad cartagenera para reparar en parte la injusticia del olvido en que su ciudad natal tenía al famoso escritor y brillante tribuno.

Muy confortador ha sido el restablecimiento de valores espirituales despertados aquí en el alma ciudadana. Las sociedades locales enriquecen sus bibliotecas con los libros del gran sociólogo; la prensa recuerda admirada su generoso y ferviente apostolado por la fraternidad universal, a despecho de persecuciones, destierros, emigraciones, encarcelamientos y de haberse mirado en las cercanías del patíbulo; todos la labios pragonan sus merecimientos extraordinarios, y, los artistas, en momentos de feliz inspiración, le hacen bellos retratos, asociándose así al homenaje que Cartagena ofrenda orgullosa, rindiendo tributo de justicia, a su tan genial hijo, nacido a la mañana del 6 de Enero de 1821 y fallecido en Córdoba a las postrimerias del 31 de Mayo de 1883.

La idea de celebrar el primer centenario del nacimiento de don Fernando Garrido, hoy patrocinada por las Corporaciones y personas representativas relacionadas con la vida ciudadana y cultural de Cartagena, ha exaltado el patriotismo de nuestros paisanos, prometiendo todos que ha de celebrarse con el mayor esplendor la fecha del fausto acontecimiento, que seguramente alcanzará resonancia nacional.

Repetidas veces representó en Cortes Garrido a Cádiz y Sevilla y desempeñó el cargo de Intendente general de las Islas Filipinas; y no obstante su elevada posición política y sus numerosas producciones artísticas, literarias y sociológicas, bajó al sepulcro verdaderamente pobre, cenida la frente con la corona del varón justo, entre la veneración y el respeto de la sociedad, legándonos una vida que imitar y un ejemplo que seguir. Como su hermano espiritual, el comandante don Francisco Villamartín, tuvo la pobreza por compañera inseparable, hasta que le dejó a las puertas de la inmortalidad.

Entre las publicaciones históricas,

políticas y literarias de Garrido, merecen ser citadas: «Historia de las persecuciones políticas y religiosas en Europa»... «L'Espagne contemporaine»... «La República democrática federal universal»...

«La Organización del Trabajo»... «El Eco de la Juventud»... «La Asociación»... «El Taller»... «El Trabajador»... «Las Barricadas»... «Boletín de las Clases Trabajadoras»...

lanto así mismo a Pi y Margall en sus pronósticos y consejos acerca de la política a seguir en las que fueron nuestras colonias, sin que la voz profética del inmortal cartagenero, menos afortunada que las de Fichte y la de Gambetta lo fueran, pudiese lograr que el porvenir se abriera a este pueblo retardatario...

vechosa lección al recordar a la juventud a este hombre extraordinario que alcanzó la gloria de la inmortalidad por su espiritualidad admirable y la fortaleza de su alma. ANTONIO PUIG CAMPILLO. EN 4.ª PLANA: Información de actualidad Las corridas de Lorca

El crimen de anoche Un hombre gravemente herido En el vecino pueblo de La Nora ocurrió ayer a primeras horas de la noche un sangriento suceso del que resultó gravemente herido el jornalero Juan Sánchez Pérez. El motivo de la riña José Cañavate, se encontraba el martes sin cinco céntimos para comer y recurrió a su amigo Juan Sánchez, exponiéndole su angustiosa situación.

Las mujeres protestaban indignadas, pero el carretero hubo de dirigirlas insultos hasta el extremo de que algunos hombres quisieron castigar por su mano al deslenguado carretero. Fiestas en la Merced En este populoso barrio se han organizado los siguientes festejos: El día 23 se celebrarán dianas por un maestro de dulzaina. Se dispararán bombas, traças y cohetes.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (61) Xavier de Montepin La hija del asesino puertecita y el bandido se encaminó hacia los terrenos desiertos donde Gobert le esperaba con impaciencia. XV El pasaporte Cuando Mangiron se encontró solo, su mirada se fijó sobre los papeles que tenía delante de él.

distinguir había modificado bruscamente su resolución primitiva. La fecha era esta: 3 de Octubre de 1839. Los nombres: «La Atalante»... «Santo Domingo»... «La Atalante»... «Santo Domingo»

pronunciado tan amenudo delante de mí desde hace algunos días, avive en este momento mis recuerdos por la primera vez? Reflexionó durante un instante, y después se contestó: «Nada más sencillo, después de todo. Este nombre de Verdier corre por el mundo»

la fe de bautismo de su hija... ¡Ah!... ¡un conocimiento de mercancías cargadas sobre el brick «La Atalante»!... ¡la firma de Santiago Lambert!... Sí, así se llamaba el capitán. ¡Tal vez le encontraré también algún día!

Mangiron miró de nuevo el reloj. Habían pasado dos horas desde su llegada a la calle de Amsterdam. El joven reunió los papeles esparcidos, despreciados poco antes, y que ahora miraba como el más precioso de todos los tesoros.

Méjico Incendio de las fábricas petroleras En Tampico, la muchedumbre incendió las fábricas y almacenes petroleros angloamericanos. Las pérdidas son enormes.

El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN. DIRECTOR Y EDITOR DON MARIANO DE CÁDIZ. DECANO DE LA PRENSA LOCAL.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Las nuevas operaciones de avance

Por teléfono Resistencia de los moros.—Muertos y heridos

Madrid 22. (Recibido después de cerrada nuestra última edición)

El general Berenguer telegrafía que se han verificado las operaciones que constituirán la primera etapa de avance sobre Xeráhnen, alcanzando el objetivo propuesto a pesar de la tenaz resistencia que opuso el enemigo en el primer choque que combatió con energía.

Fuerzas de Larache ocuparon en la cabila de Jeniassef dos importantes posiciones que dominan notablemente.

El enemigo se presentó con fuerzas muy numerosas defendiéndose en sus trincheras con enorme tenacidad, a pesar de una intensa preparación de artillería.

Las fuerzas han arrollado y desalojado de sus posiciones al enemigo, haciéndoles considerables bajas y habiéndosele contado sobre el campo ochenta muertos y dejado en nuestro poder bastantes prisioneros.

El comandante general no puede precisar el número exacto de bajas, que en su mayoría son indígenas.

De oficiales no ha habido más bajas que los tenientes de regulares Vicente Serrano y Teodosio Neira, de artillería; muerto el capitán Alfonso Barrera, y teniente Ignacio Sánchez, Tadeo Antonio Cantos heridos menos graves.

También ha sido herido grave Elarbi Hamón, prestigioso jefe.

El comandante general de Ceuta realizó un amplio ataque sobre la cabila de Benider, combatiendo en un frente de más de 17 kilómetros.

Entre las posiciones de Alaj y Ramiso, cuatro columnas y la harka movilizada de Benimesguar, operaban, apoyadas por un intenso fuego de artillería.

Establecieron cinco posiciones de extraordinaria importancia de dicha cabila, habiendo ocupado la parte más rebelde constituida por montañas y franqueando todo el camino de Jexaluen.

El enemigo se defendió en el campo tenazmente.

Berenguer se ha lanzado diferentes ocasiones a violentas reacciones de ofensiva, amparando el terreno, sobre todo Kudia Saviat, que se interna diez kilómetros en la montaña que domina el valle único, separado de Isabel Alam, dentro del marico de Yebala, que fué disputado encarnizadamente.

Dió ocasión a que nuestras fuerzas indígenas demostraran su denuedo.

En este y en otros episodios de la lucha, el enemigo dejó en nuestro poder muertos y prisioneros, con armamentos.

Se realizó el repliegue sin hostilizar a la columna.

Las bajas de esta, fueron: de Ceuta, el capitán de regulares Emilio Pascual del Povil y heridos menos graves, el del regimiento del Serrallón Juan Palacios, capitán de regulares; el capellán Julián Cogolludo, leve.

Tres soldados europeos muertos y ocho heridos y cincuenta y dos indígenas entre muertos y heridos.

Estimo plenamente satisfactorios estos avances y el éxito del combate sostenido, que facilitarán grandemente la ejecución de nuestros planes de operaciones.

Como resultado inmediato se ha conseguido que la cabila de Benider haya enviado emisarios pidiendo perdón en su totalidad.

Telegrama oficial de Tetuán

Las bajas europeas de nuestras tropas en Larache han sido:

Heridos graves el cabo del regimiento de Cataluña, Antonio Cañas y los soldados de artillería Enrique Riera, Juan Simón, José León y Paulino Garro.

El soldado de Tardix, Onofre Callejas, sargentos de regulares Andrés Torregrosa, Antonio García Beruete.

Heridos leves, cabo de Chiclana José Barba y los soldados de regulares Miguel Morancas, Francisco González.

Las bajas de indígenas son: de regulares, ocho muertos, cincuenta heridos graves y veinte leves.

De la policía, doce muertos, tres graves y cinco leves.

Hay más bajas

Madrid 22.—A las 4 t. Berenguer telegrafía ampliando el número de bajas en las últimas operaciones:

En las clases de tropas europeas: muertos los cabos Juan Nuges y Pablo Rufo y los soldados Fernando Laque, de regulares indígenas.

También resultó muerto el capellán del regimiento del Serrallón don Juan Palacios, a quien se le creía herido leve, y el oficial de moros regulares de Tetuán, Mahomed Ben Nuna. Por telégrafo

Elogios de la Prensa

Madrid 22.—A las 2 t. La Prensa elogia las operaciones de Marruecos.

Dice que estas últimas tienen mucha mayor importancia que la ocupación del Fondak.

También elogia la bravura de las tropas.

EN GRANADA

UN PUENTE HUNDIDO

Por teléfono

¿Habrá desgracias?

Madrid 22.—A las 2 t.

Bugallal al hablar con los periodistas les ha dicho que el gobernador de Granada comunica que se ha hundido un puente sobre el río entre Mayacos y Caratuna.

Se cree que ha habido desgracias.

Se ha enviado un ingeniero.

El problema político

Por telégrafo

Dato dice que se aplaza la solución hasta fin de mes

Madrid 22.—A las 2 t.

Comunican de Vitoria que Dato ha manifestado que la solución política se ha aplazado hasta que regrese el rey a Madrid a fines de mes.

Entonces se desarrollarán los acontecimientos.

Insiste Dato en que con las actuales Cortes es imposible gobernar y no quiere gobernar sin Parlamento.

No dándole el decreto de disolución, dimitirá, marchándose a su casa.

Y dándose el caso de que no saque mayoría, también se marchará, porque no quiere gobernar en precario.

Otras Cortes serán iguales

Gabriel Maura ha manifestado que Dato no obtendrá el decreto de disolución.

Cualquier partido que haga las elecciones, tanto si es liberal como conservador, sacará unas Cortes como las actuales, pues ya no descansan en las mayorías antiguas.

Mi padre dijo al rey que apoyaría a otro Gobierno que no fuera el de Dato, poniendo determinadas condiciones.

Por teléfono

LO QUE DICE BUGALLAL

Dato no fué a Llodio por el decreto

Madrid 22.—A las 4 t.

Hablando con los periodistas el ministro de la Gobernación señor Bugallal de la cuestión política, ha dicho que se han confirmado las impresiones que tenía.

Dato no llevaba a Llodio el pedir el decreto de disolución de Cortes.

Su visita fué para informar al rey de detalles de los sucesos conocidos y hablarle de las cuestiones políticas que pueden ocurrir en el plazo de un mes.

Todo el mundo está convencido de la imposibilidad de utilizar las actuales Cortes.

El problema no se resuelve en unas horas. Requiere un plazo más largo.

Por telégrafo

El próximo Consejo

Madrid 22.—A las 9 n.

Cuando Dato regrese del Norte convocará al Consejo de ministros para dar cuenta a éstos del resultado de su entrevista con el rey y exponerles la conveniencia de aplazar toda resolución ministerial hasta que regresen a Madrid los prohombres liberales que se encuentran de veraneo.

Alhucemas a Torrelodones

Alhucemas ha marchado hoy a su finca de Torrelodones, sin querer hacer ninguna nueva declaración sobre la cuestión política.

Dato a Madrid

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta tarde que Dato había salido de Vitoria en el rápido con dirección a Madrid, pero se ignora el retraso que traerá a consecuencia del accidente ferroviario ocurrido la madrugada última entre Valladolid y Venta de los Baños.

Comentarios a unas declaraciones

Madrid 22.—A las 11 n.

Telegramas de Vitoria dicen que son objeto de vivos comentarios las declaraciones de Gabriel Maura.

Los amigos de Dato dicen que robustecen el criterio sostenido siempre por Dato respecto a la reconstrucción de los grandes partidos políticos.

Información de "El Pueblo Vasco"

Es objeto de grandes comentarios

una información política publicada en «El Pueblo Vasco», periódico inspirado por los elementos conservadores de Bilbao.

Dice que Dato escamoteó a los periodistas la verdad de lo ocurrido en su entrevista con el rey.

Jamás ha intentado Dato seriamente realizar la concepción conservadora.

Viéndose ahora desamparado para acudir a las Cortes planteó al rey el problema político.

Dato solo puede seguir gobernando con el decreto de disolución.

Así se le comunicó al monarca, pero éste, haciéndose cargo de la situación en los términos en que se le expuso Dato, le dijo que cuando a fines de mes esté en Madrid habrá llegado el momento de plantear y resolver la cuestión, pero sin adelantar ningún juicio sobre cual pudiera ser su actitud, que supeditaría seguramente al resultado de las consultas que celebre con los prohombres liberales monárquicos.

También nos consta—dice el periódico citado—que Dato se niega a abordar la solución del problema ferroviario sin haber obtenido antes el decreto de disolución.

Confía grandemente en sus manejos, siendo tan ilimitado su optimismo, que ha dicho a cuantos han querido oírle que de hacer él las elecciones llevaría al Congreso 250 diputados incondicionales.

Políticos a Madrid

En San Sebastián comienza el desfile de veraneantes.

Algunos políticos marchan a Madrid, atraídos por los sucesos políticos que se avecinan.

PARIS

Millerand, candidato oficial

Por telégrafo

La elección

Madrid 23.—A la 1 m.

Se ha verificado la reunión plenaria.

En ambas Cámaras se procedió al escrutinio de la candidatura oficial para la presidencia de la república.

Efectuó el escrutinio M. Enrique Cherón.

Intervinieron 812 votantes. Omisieron voto la mayoría de ellos. Millerand obtuvo 598.

Peret 157. Bourgeois 113.

Los restantes votos los obtuvieron otras personalidades.

Cherón proclamó a Millerand, candidato oficial.

Ante la seguridad de que Millerand ocupará la presidencia de la República la impresión general es que la presidencia del Consejo la ocupará Briand.

Muchos ministros del actual Gobierno conservarán sus carteras.

Deschanel

Esta tarde llegó en automóvil Deschanel, acompañado de su familia.

Se instalaron en su casa particular de París.

La asamblea de Versalles

La asamblea de Versalles comenzará mañana a las tres de la tarde.

La animación en el palacio de Luxemburgo es enorme.

Los radicales

Los radicales celebraron una reunión acordando votar a Bourgeois.

Este les envió una carta negándose a que lo presenten candidato por incompatibilidad para presidir el Consejo de las Naciones.

A pesar de ello, sus amigos insisten en presentarle.

La lucha social

Por telégrafo

Los mítines del domingo

Madrid 23.—A la 1 m.

En la reunión de la Comisión ejecutiva de la Unión de Trabajadores se acordó aprobar la labor que realizarán los compañeros que fueron a Barcelona a planear la campaña acordada con los representantes de la Confederación del Trabajo para los mítines que se celebren el domingo.

Irán a hablar: a Barcelona, Saburit, r Sevilla, Fernández de los Ríos; a Coruña, Teodomiro Menéndez; a Valencia, Andrés Ovejero; a Bilbao, Lucio Martínez, y a Zaragoza, Manuel Cordero.

En el de Madrid hablará Julián Besteiro.

Comunicación al profesorado

En el Instituto de San Isidro, escuelas especiales y otros centros docentes, se ha recibido una hoja fechada en Barcelona conminando al profesorado oficial para que examine a los alumnos con arreglo a ciertas normas sindicalistas, ordenando que de ninguna forma se suspenda a los alumnos en la convocatoria de Septiembre.

Amenaza con el poder del Sindicato único a los profesores que desobedezcan estas órdenes.

Cambio de táctica

Parece confirmarse uno de los objetivos atribuidos a la unión de sindicalistas y socialistas, el referente a que dichos elementos se proponen tomar parte en la próxima lucha electoral, para llevar al Parlamento representantes obreros.

Se realizan trabajos sobre el asunto en Barcelona, Valencia, Bilbao, Sevilla, Saragoza y otros puntos. Entre los candidatos figuran Pes-

da en la frente; el veterinario don Pedro Pozo, su esposa doña Consuelo Alejo y su hija Consuelo, heridos en la frente y en las manos.

Todos estos heridos fueron extraídos de los coches en que viajaban.

ALICANTE

Por teléfono

Fuerte tormenta

Alicante 22.—A las 12 n.

Poco antes del medio día descargó una fuerte tormenta, acompañada de gran cantidad de agua y un viento fortísimo.

Este derribó varios árboles rompiendo los toldos y puertas de algunos establecimientos y arrastrando las sillas y veladores situados en el kiosco de la plaza de Castelar.

Las calles de la parte baja de la ciudad quedaron inundadas.

No ha habido que lamentar ninguna desgracia.

No se tienen noticias de la provincia.

Los trenes de Murcia suspendieron su salida por haber ocurrido varias averías en la línea.

Se cree que podrán salir mañana.—Rogel.

MURCIA

Consipiosos.—Catarros agudos.—Gripe o Trancoso.—Influenza.

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas.

De venta en la Farmacia Moreno

26, CAMACHOS, 26.

taña: Quemades, Noy del Sucre, Evelio Bau y algunos otros.

Dr. López Camacho

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 8 a 11, y de 5 a 5, excepto los domingos.

HUERTANOS: Vuestros frutos las colaba ventajosamente José Corredor Lereza, asaltador de frutos en la plaza de la Cobana, Santa Eulalia, 61, pral, anch. MADRID.

MUEBLES CASA GUIJARRO

Unión en su clase

Veán precios.— Construcción.— Sur-

tido y Nuevos estilos.—

FRENERIA, 31 y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZABALBURU

MURCIA.

Constipados.— Catarros agudos.— Gripe o Trancoso.— Influenza.

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones.

Precio del frasco, 2 pesetas.

De venta en la Farmacia Moreno

26, CAMACHOS, 26.

Enrique Fernández Crocero

EX-INTENDENTE ACUATANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID

Consultas (general de Medicina y Cirugía)

Residencia en Plaza de San Juan, 12. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sordada, 12.—Murcia

LAS JARAOLAS

novela regional de costum-

bres murcianas

POP FUEBO JARA CARRILLO

Ya está comenzando el cuaderno 12 de la interesante novela Las Jaraolas. Habiéndose agotado los ejemplares de los primeros cuadernos de Las Jaraolas, disponemos en seguida una segunda edición, para lo cual es muy necesario que antes se apresuren a formalizar la suscripción cuando lo tienen solicitado y a aquellos otros que lo desean.

Y se advierte al público que la tirada de los cuadernos siguientes se sujetará estrictamente al número de suscriptores que se autoren de los números primeros.—Esto es quien no se suscriba a dichos cuadernos en Murcia o en la región, no podrá más tarde poseer esta emocionante producción literaria, netamente murciana, tan bella en la forma como interesante en sus narraciones.

Cada cuaderno semanal, 25 céntimos. Se admiten suscripciones en la Administración de este periódico.

Zapatería Nueva
de José Valdeol, instalada en la calle de Lencera, 6 y 8 (frente al establecimiento de Abellán) Especialidad en calzado de lujo. Precios de Fábrica

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
SERVICIO FIJO Y SEMANAL ENTRE BARCELONA Y CARTAGENA Y VICEVERSA, POR EL VAPOR
AUSIAS MARCH
de inmejorables condiciones por su comodidad y marcha para el transporte de viajeros, carga y ganado.—Salida de CARTAGENA todos los domingos a las doce de la noche.—Informes: COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Delegación de Cartagena.—MARINA ESPAÑOLA, N.º 7.

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
GARGANTA
NARIZ Y OIDOS
D. PEREZ MATEOS
ESPECIALISTA
SAN NICOLAS 25
MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA
PARA ENFERMOS DE LA
DEL
VENEREO Y
SIFILIS
D. J. BERNUDEZ
ESPECIALISTA
S. PATRICIO, 1
MURCIA

Toros en Lorca
a beneficio de la Tienda Asilo de esta ciudad
DIA 26: Seis toros de D. Fernando Villalón
Valencia.: Ernesto Pastor.: La Rosu
DIA 29: Cuatro toros de Pérez Tabernero, que serán estoqueados por
Ignacio Sánchez Megias
Sobresaliente: el notable novillero sevillano PAREJITO
EL ACONTECIMIENTO TAURINO MAYOR DE LA TEMPORADA
Entrada general para cada corrida 5 ptas.—Media entrada 3'50 ídem.
***** TRENES ESPECIALES *****

ARMAMENTO DEPPE
LINEA DE VAPORES PARA AMBERES
EL VAPOR "BRABANT"
cargará en CARTAGENA y saldrá directo para AMBERES el 25 de Septiembre actual, admitiendo toda clase de carga.
Para informes diríjase a sus agentes Sres. Meca y Vicente.—ISAAC PERAL, 12.—CARTAGENA.

Banco de Albacete
CASA CENTRAL: ALBACETE
SUORSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real y Lorca
Capital: 25.000.000 de pesetas
Reserva de Reserva: 11.000.000 pesetas
Este Banco opera en España y en el extranjero.
Depositos de letras sobre España y Extranjero.—Ejecución y cobro de acciones.—Emisión de papeles y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartera de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a la Bolsa.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.
Los intereses que abona este Establecimiento actualmenten son:
Depositos corrientes a la vista: 2 por 100.
Depositos a medio plazo: 3 por 100.
Depositos a largo plazo: 4 por 100.
FONDA DE OJAS: De nueva a uno de la usura y de tres y media a uno de la usura.

DE ACTUALIDAD

La derrota de la política

Al encontrarnos estos días aquí, en Madrid, en la Villa del Oso y el Madroño y Corte del Reino de las Españas...

filosófico. Se había o renunciado a escribirlo lo que se llamaba lo Inconocible o declarado que no había tal Inconocible. Afirmábase que no hay más realidad que la que se cuenta, se pesa y se mide. Y el positivismo acababa en materialismo. Sólo que materialismo idealista.

Lo que todavía se llama política es una especie de tapete verde en que se encuentran los que parecen reñir entre sí. Y se hacen préstamos mutuos para poder seguir jugando.

Lo que fácilmente se convertirá en bursátil. «Bah!, eso no es sólo de España—se nos contesta—es de todo el mundo. Puede ser que así sea, aunque no en el grado en que aquí, pero el que sea así no debe servirnos de consuelo. Y además, el haber permanecido España neutral—en la apariencia y en cuanto a las armas de fuego, por lo menos—ha contribuido a que sea aquí más completa y más ignominiosa la derrota de la política.

los productores directos, de productos materiales o espirituales, y la de los intermediarios. Y los más de los productores aspiran a intermediarios. Rinde más distribuir que crear riqueza.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con Misa rosada, por la mañana a las ocho.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Día 23 de Septiembre de 1920.—Jueves.—San Lino.—San Paterno.—San Constantino.—San Fausto y Santa Tecla.

La Misa y Oficio Divino son de San Lino, papa y mártir, con rito semidoble y color encarnado.

MES DE SEPTIEMBRE El mes de Septiembre consta de 30 días. Este mes está consagrado al Arcángel San Miguel.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media, con Misa de Prima y por la tarde a las tres y media. Vísperas, Completos, Matines y Laudes.

Puntos de venta de EL LIBERAL

EN ALMERÍA: Kio, seo Madrileño de Juan Bonillo Siles, Paseo del Príncipe. EN ORÁN: Centro de suscripciones de José Morcillo, boulevard du 2.º zouaves, número 6.

PLASMODIUMCIDINA NO HAY ENEMIGO PEQUEÑO! Este es formidable cuando se trata del mosquito que transmite el paludismo, malaria, fiebre intermitente, cuartanas, tercianas, etc.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan. Dermalitis herpetiforme Antigua de 5 años. Depurativo RICHELET poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo.

LEGION EXTRANJERA ESPAÑOLA Extranjeros, españoles, paisanos, se admiten en LOS BANDERINES DE ENGANCHE que hay en todos los Gobiernos Militares de España.

ANISOSA Nuevo preparado de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

AMERICAN LINE VIGO NEW-YORK Servicio de vapores-correos NORTEAMERICANOS de gran porte y lujo. Directamente para NUEVA YORK saldrá el rápido y magnífico vapor correo de 16.000 toneladas.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc.

Servicio regular de vapores para el Reino Unido THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY (La Mala Real Inglesa) Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje barato y carga general.

Servicio quincenal entre los puertos de Cartagena y Barcelona por el vapor "TIRSO" Saldrá de Cartagena directo para Barcelona el próximo día 3 de Octubre, admitiendo carga y pasajeros.

CASA AVELA (S. A.) Almacén de Música. Abad Penalva, 1, Alicante. Pianos, autófonos, instrumental, guitarra, acordeones, fonógrafos y discos Odeon.

Esencias.—Si tenéis a la venta esencias de Espiego, Tomillo, Romero y Salvia, dirigirse con muestras y precios límites a Hijos de J. Escaribano y C.º, Centro de Contratación, Murcia.

AMA de orla para su casa, leche de cuatro meses, primoriza, de 18 años de edad. Razón: Monteguando, preguntando por la Peltra.

AMA de orla.—Para su casa, leche de quince días, 20 años de edad. Razón: Torreguerra, calle de Miravete, preguntando por Dolores Sánchez Montoya.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES Mejor que la carne y la leche ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCIENTES.

Murcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN. TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas.

BOLDÓ Y VIÑALS GRAN FABRICA DE GENEROS DE PUNTO DE LANA, CHALES, PLELERINAS, TOQUILLAS Y FAJAS ALMACÉN: Calle Martínez Cubells núm. 8 y 5 VALENCIA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad ASEA.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno La DENTIGINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños.